

【新聞稿】

「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」 穿梭百年時空之旅 見證城市的誕生

1920年，臺灣總督府推行地方制度改正，始設「臺北市役所」主管臺北市政，濱河小城向現代化啟航，在傳統中破格創新，在考驗下蓄積能量，書寫歷史的篇章，破浪而成自由、多元的臺北市。2020年適逢臺北設市百年，臺北市立文獻館特以「世紀旅程」為主題，精心打造「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」，透過影像、文獻結合AR互動式科技，串連起臺北市百年間的大眾生活、文化、建設各面向的光影切片，喚起民眾的回憶與共鳴。

臺北市立文獻館特於今日（8月1日）上午於西本願寺廣場舉辦「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」開幕典禮，蒞臨現場貴賓有臺北市蔡炳坤副市長、文化局蔡宗雄局長、萬華區詹天保區長、艋舺龍山寺黃書瑋理事長、臺北仁濟院李龍騰院長、文化資產維護學會李乾朗理事長、蔣渭水文化基金會蔣朝根執行長、張方大慈善基金會張立德董事長、開南商工前校長林本博博士、古亭書屋創辦人高賢治先生、南天書局創辦人魏德文先生等多位貴賓，以及師範大學臺史所蔡錦堂教授、臺灣大學臺文所黃美娥教授、政治大學民族學系林修澈教授、臺北大學歷史系洪健榮教授、中央大學歷史所鄭政誠教授、文化大學歷史所陳清香教授、臺北市立大學歷史與地理學系王明志教授、淡江大學國際觀光管理學系陳維立副教授、國史館臺灣文獻館胡斐穎組長等多位文史學者，更有老明玉香舖、南新繡莊、林三益筆墨專家、東方出版社等百年店家，以及內湖國小、臺北市立大學附設實驗國小、臺北教育大學附設實驗國小、太平國小、士林國小、北投國小等多所臺北市百年國小師長均到場同歡。特別值得一提的是，由臺北市退休工務人員成立、長期協助市政建設與救災的「臺北市政府工務局守護隊」成員，由前衛生下水道工程處處長胡兆康帶領，也出席本次盛會，共襄盛舉。



「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」開幕典禮貴賓合影，左起文化局蔡宗雄局長、李乾朗理事長、蔡炳坤副市長、前衛工處處長胡兆康、文獻館詹素貞館長



「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」開幕典禮，臺北市百年小學校長主任合影



「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」開幕典禮，百年店家貴賓合影

蔡炳坤副市長感謝各界對社會的貢獻，並帶來柯市長對大家的問候與祝福；他表示，歷任市長對臺北市有極大貢獻，甫過世的前總統李登輝曾擔任臺北市升格為院轄市後的第四任市長，也對李前總統對臺北市的貢獻表達感恩，更對李前總統的辭世，帶領現場觀眾表達哀弔之意。此外，蔡副市長也表示，臺北市從日治時期，奠定各項基礎建設，歷經戰後的轉型時期、蛻變時期，在歷任市長的帶領，加上各行各業市民的努力，讓臺北市邁入現在多元包容的時代，期望各界緬懷過去、展望未來，一起努力；期待市民踴躍觀展，體會大家共同生活努力的臺北市，所創造的種種精采故事。



臺北市蔡炳坤副市長於開幕典禮致詞

主辦單位臺北市立文獻館詹素貞館長感謝各界嘉賓蒞臨，她表示，臺北市設市百年，乘載許多重要歷史的演變過程；本次展覽感謝學界及文史專家大力支持，特別將專家學者講述設市歷史的精采片段製作成紀錄片，於展場供大家細細了解臺北市設市的豐富歷史與變遷。另外，詹館長也表示，臺北市有先人前輩留下豐富資產，是大家共同的記憶和傳承，未來有待各界共同創造，而更重要的是目前的進行式，因為我們都一起正在寫臺北歷史。



臺北市立文獻館詹素貞館長於開幕典禮致詞

臺北市立文獻館表示，本次特展規劃「你·我·他的臺北故事」、「島都·文明·初體驗」、「街町·建築·市井 DNA」以及「蛻變·自覺·市民大時代」四大展區。從「臺北市役所」的木製招牌開始，運用不同時期的古地圖、老照片，透過不同 AR 感應裝置，讓觀者跟著時代列車進入西風東漸時的臺北城，一窺當時的自來水與下水道系統、郵政電信事務、電力建設、教育制度等，如何一步步建構出「臺北市」的雛形，見證一座城市的誕生。

想要了解臺北市的身世，展場中的四座「時間屋」給予觀者最多線索。標誌著不同時期的臺北特色，仿舊設計的報紙版面，細數著各年代的經典事件，充滿時代氛圍。此外，經由趣味的動畫與投影技術，觀者只需揮手感應，就能「返回」一世紀前的臺北城，不只有鐵道旅館、新公園音樂台，還有游泳池、高爾夫球場，以及往返日臺之間的遊輪蓬萊丸號。漫步在喫茶店、咖啡廳、映畫館與唱片行之間，如同走入「臺北上河圖」，參與當年江山樓、波麗露、芳乃館裡最風雅、時髦的文青日常。



「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」現場導覽情景

走過日本時期的摩登台北，戰後的低迷歷經 1950 年代的美援、60、70 年代的經濟起飛與現代建設，1967 年臺北市升格為直轄市，城市建設、經濟、文化等發展更為快速。1978 年的臺美斷交、退出聯合國等內外潮流轉變，醞釀了反思批判的能量。解嚴之後，臺北市成為臺灣政治、經濟、教育、文化等活動的火車頭與風向球。文獻館表示，2020 的設市百年正是臺北市發展的重要里程碑。除了行政區重劃、市長開放民選、捷運路網的建構、城市的翻轉與再生、多元的文化藝術活動等市政變化之外，各個世代都能在觀看老臺北的同時，尋見自己的青春少年時：金龍少棒凱旋歸來、被人潮擠爆的中華路；資深文青當年尋寶的光華商場舊書攤；1989 年夜宿忠孝東路的無殼蝸牛運動；2001 年納莉颱風摧殘下，化為汪洋的臺北城；2003 年 SARS 風暴來襲時，窗邊的大字

報昭示著醫護鬥士不曾退縮的勇氣；2017 世大運時，臺灣之光奮力奪金的動人身影。

特別值得一提的，在臺北市設市後的第 11 年，出版了《臺北市史—昭和六年》一書，是深入了解一個世紀前臺北市風華樣貌的重要史書。民國 80 年代後期，臺北市文獻委員會（文獻館前身）特全文翻譯該書並正式出刊；今年適逢設市百年紀念，文獻館特別復刻再刷《臺北市史—昭和六年》，以饗讀者，歡迎有興趣的讀者可洽臺北市立文獻館、誠品書店、五南文化廣場、南天書局、國家書店松江門市、臺灣的店、樂學書局、臺灣學生書局、國家網路書店等購買。

社運學運請願遊行，藝文創意國際賽事百花齊放，多種聲道在臺北市共鳴迴響，臺北市民始終以自己的方式關心並參與這座城市。在新、舊住民的共同構築下，這座城市不斷蛻變進化，點滴積累，形成多元、進步，承載著你、我、他生命故事的臺北未來式。屬於臺北的旅程未曾停歇，這個夏天，臺北市立文獻館邀請您一同以聲光科技感應、發掘臺北的故事，來場穿越百年的世紀之旅！



民眾參觀「世紀旅程—臺北設市百年紀念特展」展場情景

【展覽資訊】

展覽名稱：世紀旅程—臺北市設市百年特展

展覽地點：西本願寺廣場樹心會館（台北市萬華區中華路一段 174-2 號）

展覽時間：109/7/23~10/6 09:00-17:00 免費入場（周一休館）

臺北市立文獻館新聞聯絡人~

組長 陳昭秀 0910-222638 / mail : cc-016@mail.tapei.gov.tw

編纂 魏伶容 0926-300869 / mail : cc-lydiawei@mail.tapei.gov.tw